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9. SINIFLAR TARİH DERSİ 
II. DÖNEM I. YAZILI YOKLAMA
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16.  Aşağıdaki verilen bilgileri uygun açıklama ve sebep-sonuç ilişkileri kurarak tamamlayınız. ( her şık 3 puan )
a. Dünyanın ilk yazılı hukuk kuralları: URUGAKİNA (1 puan)
    Dünyanın ilk Anayasası: HAMMURABİ (1 puan)
    Dünyanın ilk Medeni kanunu: HİTİT KANUNLARI 
(1 puan) olarak kabul edilir.
b. Hititlerde toplum yapısı hakkında bilgi veriniz
Hitit toplumu da bütün İlk Çağ toplumları gibi sınıflara ayrılmıştır. Ancak Hititlerdeki sınıfsal yapı katı değildir. Sınıflar arasında ilişki ve geçiş mümkündür. (3 puan)
c. Frig hukukunun en belirgin özelliği nedir?
Friglerin başlıca geçim kaynakları tarım ve hayvancılıktır. Geçim kaynakları hukuk kurallarını da etkilemiştir. Tarım ve hayvancılığı koruyan kanunlar koymuşlardır. Örneğin öküz öldürmenin, saban kırmanın cezası Frigler’de ölümdür. (3 puan)
d. İlk Çağda Antik Yunan ve İyon uygarlıkları kültür ve medeniyetin beşiği olmuştur. Nedenlerinden üçünü yazınız
· Doğu ve Batı uygarlıklarının kesişme noktasında olmaları (1 puan)
· Deniz ticareti sayesinde başka uygarlıkları tanıyabilmeleri(1 puan)
· Deniz ticareti sayesinde zenginleşmeleri (1 puan)
· Şehir devletlerindeki serbest düşünce ortamı
e. Eski Türklerde Hükmetme hakkının tanrı tarafından verildiğine inanılmasının Türk hükümdarlarına nasıl bir faydası olmuştur? Bu durum Türk devletlerine teokratik bir özellik kazandırır mı?
· Hükümdarın gücünü ve halkın ona bağlılığını artırır. 
(2 puan)
· Hayır. Türk devletleri teokratik değildir.  (1 puan)

f. Hititlerde Pankuş Meclisinin hem karar organı olduğu dönemler; hem de danışma organı olduğu dönemler yaşanmıştır. Nasıl açıklayınız?
Bu, zamana göre değişmiştir. Hitit devletinin ilk yıllarında feodal beyler güçlü iken Pankuş da güçlüdür ve karar organıdır. Kral gücünü artırdıkça Feodal beyler, dolayısıyla Pankuş zayıflamış, danışma organı haline gelmiştir. (3 PUAN)

g. Orta Asya kültürlerinin en eskisi Anav kültürü olsa da Türklerin en eski kültürü afanesyevo kültürü olarak kabul edilir. Bunun nedeni nedir?
Çünkü Anav kültüründe ev kalıntıları vardır. Orta Asya Türklerinin konar-göçer yaşadığı bilinmektedir. (3 PUAN)

h. hem Antik yunan uygarlığında, hem de roma uygarlığında yaşanan sınıf çatışmalarını önlemek için ne yapılmıştır?
 Kanunlar hazırladılar. Yunanlarda Solon, Drakon,Kilistenes kanunları, Romalılarda 12 Levha Kanunları (3 PUAN)

ı. Orta Asya Türk devletleri Federatif özellik gösterir. Bunun 3 sebebini yazınız.
· Ülkenin hanedanın ortak malı kabul edilmesi
· İkili devlet teşkilatı
· Boylar halinde yaşamaları (3 PUAN)

i. Orta Asya Türk Göçlerinin sonuçlarından ikisini yazınız
· Türk boyları arasında farklılıklar ortaya çıktı. (2 PUAN)
· Türk tarihini bir bütün olarak incelemek zorlaştı. (1 PUAN)

17. Orta Asya’nın coğrafi koşulları Türklerin hayatına nasıl etki etmiştir? Açıklayınız(5 puan )
· Orta Asya karasal iklimin hüküm sürdüğü bir coğrafyadır. Bu coğrafya Türklerin savaşçı ve mücadeleci olmasına sebep olmuştur. (2 PUAN)
· Ayrıca su az olduğu için tarım yapılamamış, bu yüzden hayvancılıkla geçinmişler, bu yüzden de konar-göçer yaşamışlardır. (3 PUAN)

18. Orta Asya Türklerinde toplum yapısı ( toplum nasıl örgütlenmiştir? ) hakkında bilgi veriniz. Bu yapının olumlu ve olumsuz sonuçlarını yazınız. ( 10puan)
· Oguşların birleşmesi ile URUG (Sülale), Urugların birleşmesi ile BOY (Soy), Boyların birleşmesi ile BUDUN (Millet), Bodunların birleşmesi ile İL (Devlet) ortaya çıkar. Bu yapıda en önemli birim Boydur. Çünkü Türkler boylar halinde yaşarlar. (5 PUAN)
· OLUMLU SONUÇ: Devlet yıkılsa bile boy teşkilatı varlığını korur. Böylece yeni bir devlet kurmak nispeten daha kolaydır. Bu sayede:Yıkılan bir Türk devletinin hemen arkasından yenisi kurulabilmiştir. Böylece, Türkler tarih sahnesinden hiç silinmemiştir. (3 PUAN)
· OLUMSUZ SONUÇ: Boyların yarı bağımsız bir karakteri vardır. Bu yapı bazen devleti sıkıntıya sokabilir. Devletin zayıflamasına ya da yıkılmasına neden olabilir. (2 PUAN)

19. Aşağıdaki kavramları açıklayınız ( toplam 10 puan )
a. Şamanizm: Türkler ruhlar alemi ile bağlantı kurarak hastalıkları iyileştirdiğine inandıkları ŞAMAN (KAM ya da BAKSI) denilen din adamlarına saygı duymuşlardır. (2 PUAN)

b. Hellenizm: Büyük İskender ile ortaya çıkan, Doğu ve Batı uygarlıklarının kaynaşma ile oluşan kültür. (2 PUAN)

c. Ordu-Millet anlayışı: Türklerde Askerlik özel bir meslek sayılmazdı. Savaş zamanında eli silah tutan herkes asker sayılırdı. Yani millet her an savaşa hazır bir ordu idi. (2 PUAN)

d. Kurultay: Eski Türklerde Devlet işlerinin görüşülüp karara bağlandığı bir çeşit meclistir. (2 PUAN)

e. Balbal: Eski Türklerde mezarların başına dikilen ve hayattayken öldürdüğü düşmanları simgeleyen heykelcikler. (2 PUAN)

NOT: Test soruları 3’er puandır. Diğer soruların puan değerleri karşılarında yazmaktadır. Sınav süresi 40 dakikadır.
					BAŞARILAR DİLERİM
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					  Tarih Öğretmeni
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Asagidakilerden hangisi Roma imparatorlugu’ndan
giiniimiize kalan eserlerden biri degildir?

A) Augustus Tapinagi

B) Aspendos Tiyatrosu

C) Yazilikaya Kabartmalar
D) Bozdogan Su Kemeri

E) Yerebatan Sarnici
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ilk Gag uygarliklan egemen olduklari cografi bélgelere
yakin uygarliklarla etkilesim igerisine girmisler ve benzer
yapilar olusgturmuslardir.

Yukandaki yargiyi;
I.  Bytk iskender'in satraplik idaresini benimsemesi,
Il. Cin ordusunda zirh ve at kullanilmasi,

I1l. Mogol ordusunun on, yiiz, bin ve on bin seklinde
bolimlere ayrilmasi

durumlarindan hangileri desteklemektedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)I, Il velll
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Asagidaki ilk Cag toplumlarindan hangileri digerle-
rinden farkli bir ekonomik etkinlige sahiptir?

A) Asurlar

B) Misirlilar

C) Fenikeliler

D) Sogdlar

E) Lidyalilar
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Asagidakilerden hangisi lyonlara ait bir &6zellik

A) Yunanistandan kagan Akalar tarafindan kurulmustur.
B) Temel ekonomik faaliyetleri deniz ticaretidir.

C) Gok tanrili inanig bulunmaktadir.

D) Mutlak monarsi ile yénetilmislerdir.

E) Bilimsel ¢calismalar yapmislardir.
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Pers Uygarligr'nda milki ve askeri idare tek elde toplan-
mis, hiikimdarin istekleri kanun niteligi tagimistir. Ayrica
llke satraplik adi verilen eyaletlere bolinmustiir.

Bu bilgilere gore Perslerin yonetim bicimi ile ilgili
asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Mutlak monarsik yapidadir.

B) Federal yonetim anlayisi benimsenmistir.

C) Kanun yapma yetkisi hiikiimdara aittir.

D) Dinsel inanglar yonetimi etkilemistir.

E) Eyaletler merkezden bagimsiz yonetilmistir.
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ilk Cag uygarliklarina bakildiginda yonetim anlayisinda
farkli uygulamalar oldugu goriilmektedir.

Bir devletin merkeziyetgi anlayisa sahip olduguna
asagidakilerden hangisi kanit olarak gésterilemez?

A) Babillerde merkeze bagl giiglii bir ordunun bulunmasi

B) Hititlerin tek bir merkezden yonetilmesi

C) Perslerde saglam bir ulagim ve haberlesme aginin
olmasi

D) Yunan uygarliklarinin yénetim birimlerinde merkezi
kanunlar uygulamasi

E) iran Uygarhigrnda yonetim birimlerine eyaletlerden
yonetici atanmasi
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I. Yeni Tas Cagi — Neolotik
Il. Orta Tas Cagi — Kalkolitik
Ill. Eski Tas Cagi — Paleolitik
Yukaridaki eslestirmelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll C) lvelll
D) Il ve Il E) I, llvelll
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Asagidakilerden hangisi Misir Uygarligr’na ait 6zel-
liklerden biri degildir?
A) Ay yili takvimini olusturmuslardir.

B) Ondalik sayi sistemini bulmuslar, ik kez dort islemi
kullanmiglardir.

C) Hiyeroglif yazi kullanmiglardir.
D) Firavunlar igin piramitller yapmislardir.

E) Hititlerle Kades Baris Antlasmasi’ni imzalamiglardir.
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Asagidakilerden hangisi siyasi bir 6rgiitlenme bi
olan imparatorlugun &6zelliklerinden biri degildir?

A) Topraklarinda oturan gesitli milletleri egemenligi
altinda toplar.

B) igerisinde din, dil, etnik koken farkliliklari barindirir.

C) Ekonomik ve toplumsal agidan gesitlilik arz eden
halklari barindirir.

D) ilk Gag devletlerine 6zgii 6rgitlenme bigimidir.
E) Genis ve buylk politik ve bélgesel gévde olarak

tanimlanabilir.
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lilen;

Hititlerde go!
’ I. Pankus meclisinin yénetimde etkili olmasi,
Il. eyaletlere merkezden valilerin atanmasi,
lll, Tavananna’nin da siyasi yetkilerinin olmasi

uygulamalarindan hangilerinin kralin otorite:
lendirmesinde etkili oldugu sdylenebilir?

gtig-

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) I, llvelll
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1. ipek Yolu
Il. Baharat Yolu
lll. Kral Yolu

Yukaridaki ticaret yollarindan hangileri Tirkler ve
Cinliler arasinda gii¢ miicadelesinin yasanmasinda

etkili olmamistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) I ve lll E) Il ve lll
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I.  Bilyik iskenderin Misirda Aman-Ra rahipleri tarafin-
dan Tanri-Kral ilan edilmesi

Il. Cin imparatorlarinin Tanrilarinin adina benzeyen
unvanlar kullanmasi

lll. Cengiz Han'dan sonra gelen hiikiimdarlarin onun
soyundan gelmesi

Yukaridaki devletlerden hangilerinde teokratik yéne-
tim anlayisinin var oldugu séylenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll
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Toplumsal tabakalagma, insanlar arasindaki ekonomik
ve toplumsal esitsizligin gorinir hale gelmesidir.
Avcilik ve toplayiciia dayanan ilk toplumlarda gok
az tabakalagsma olmasina karsin, tarimin gelismesiyle
tabakalasmada da artis gorilmistr.

Bu bilgilere gére, toplumsal tabakalagmanin
artmasinin temel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Nifusun artmasi

B) Zenginligin artmasi

C) Vergilerin artmasi

D) Sehirli toplumun artmasi

E) Is glictine olan gereksinimin artmasi
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Roma Medeniyetinde halk soylular (patriciler) kdylller
(plepler) hirler ve kdleler seklinde sosyal siniflara
aynimigtir. Azat edilen kéleler plepler sinifina girmistir.
Pleplerin miilk edinme halklari olsa da oy kullanma
haklari yoktur.

Bu bilgilere gére Roma’daki sosyal sinif aynimi ile
ilgili;

1. Kast sistemi gibi sert kurallar igermemistir.

Il. Koylulerin siyasi haklari yoktur.

Il Sinifsal esitsizlik bulunmaktadir.

yargilardan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yaliniz lll
D) llvelll E) L, llvelll
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Asagidakilerden hangisi Anadolu’'nun tarih 6ncesi
dénemlere ait kalintilarin bulundugu énemli yerlesim
yerlerinden biri degildir?

A) Konya-Catalhéyiik

B) Diyarbakir-Gayoni

C) Antalya-Karain

D) istanbul-Yarimburgaz

E) izmir-Efes




